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Z niedzielnej liturgii Mszy Świętej...

Ewangelia (J 2, 13-22)

Jezus mówił o świątyni swego ciała

Jezus, który wypędził bankierów i przekupniów ze świątyni, 
dokonał gestu proroczego. Zapowiedział oczyszczenie innej świątyni 
– świątyni ludzkiego serca, aby przestała być targowiskiem próżności, 
a stała się miejscem modlitwy, spotkania z Bogiem, miejscem, 
w którym Bóg może w sposób godny zamieszkać.

Targowisko charakteryzuje się chaosem i ciasnotą, hałasem, tam 
nie można się wyciszyć ani skupić. Także nasze serce przepełniają 
nieraz kłębiące się myśli, sprzeczne uczucia i dążenia, wrażenia, 
których nie sposób ogarnąć. Dlatego tak trudno nam często zatrzymać 
się i skupić się na modlitwie. Tylko serce wolne może oddać się Bogu. 
Może zbyt łatwo wpuszczamy do naszego serca przez bramę zmysłów 
wszelakie wrażenia, zbyt łatwo dajemy posłuch szerzącym się 
plotkom i zaprzątamy sobie głowę wiadomościami, które nie mają 
właściwie żadnego znaczenia.

A ile czasu poświęcam na słuchanie słowa Bożego? Ile czasu na 
kontemplowanie Pana obecnego w Najświętszym Sakramencie? Czy 
potra�ię postawić straż przed bramą serca? Czy pozwalam 
wszystkiemu i wszystkim tam wchodzić? Targowisko to miejsce 
handlowania. Problem nie w samym fachu. Problemem jest, kiedy 
zajęcie to staje się celem życia. 

Nasze serce może także być targowiskiem, kiedy handluję 
z Bogiem, szukając własnych, nieraz egoistycznych korzyści. Na czym 
opiera się moja więź z Panem? Czy potra�ię być bezinteresowny tak 
w kontakcie z ludźmi, jak i z Bogiem?

Z� ródło: ks. Artur Wenner SJ

15.11.1918 r. - papież Benedykt XV wystosował 
przesłanie do narodu polskiego 

w chwili odzyskania niepodległości

CZAS PRZECZYTAĆ BIBLIĘ - Księga Jozuego

Pierwsza księga, na którą tra�iamy po Pięcioksięgu, to Księga 
Jozuego. Mojżesz już nie żyje i Jozuemu przypada zadanie 
wprowadzenia ludu do Ziemi Obiecanej. Z pokolenia, które 
wyszło z Egiptu, jedynie on i Kaleb wejdą do ziemi Kanaan. Jozue 
jest wielkim przywódcą wojskowym, ale z pewnością nie ma 
duchowej i moralnej postawy Mojżesza. To jednak on 
przeprowadzi swój naród i Arkę Przymierza przez rzekę Jordan 
do ziemi mlekiem i miodem płynącej.

Mamy do czynienia z Księgą, która opowiada o wojnie 
zdobywczej, w której po jednej stronie jest Jozue z narodem 
i wojskiem, po drugiej stronie- królestwa i miasta, które muszą 
podbić. Na początku Jozue wysyła do Jerycha szpiegów, którym 
da schronienie u pewnej prostytutki – Racheb. Tylko jej dom 
zostanie ocalony podczas oblężenia miasta. Drugi ważny 
moment to przeprawa przez Jordan i rozdzielenie wód rzeki 
przez Arkę Przymierza. I wreszcie następuje sławna historia 
murów Jerycha, rozpadających się na dźwięk kapłańskich trąb. 
Po zajęciu miasta zostają masowo zgładzeni mężczyźni 
i kobiety, dzieci i starcy. Lud zajmuje Ziemię Obiecaną.

Z� ródło: F. Tartaglia, Czas	przeczytać	Biblię, 
Wyd. św. Stanisława BM, 2019

Pod koniec 1001 roku eremici - bracia Benedykt i Jan, 
uzyskując zgodę św. Romualda, wyruszyli w drogę do Polski, 
zabierając ze sobą szaty i naczynia liturgiczne. Bracia 
podróżowali prawdopodobnie z Rzymu. Przypuszcza się, że 
osiedlili się we wsi o nazwie S�więty Wojciech na zachód od 
Poznania.

Benedykt i Jan założyli klasztor pustelniczy, który składał się 
z drewnianego kościoła i kilku drewnianych chatek – pustelni. 
Otoczony był płotem i kolczastymi roślinami. Do klasztoru 
przyjmowano nowicjuszy, kształcono ich na misjonarzy. Celem 
zakonników było m.in. prowadzenie misji chrystianizacyjnych 
wśród pogańskich plemion Wieletów i Pomorzan. Do nowo 
powstałego eremu dołączyli wkrótce bracia Izaak i Mateusz, 
a później Krystyn.

10 listopada 1003 r. wieczorem do pustelni wtargnęli 
uzbrojeni ludzie, którzy domagali się kosztowności. Ponieważ 
eremici nie mieli takowych, poza ornatem o�iarowanym przez 
cesarza Ottona III,  bandyci zamordowali wszystkich 
pustelników. Ich ciała zostały znalezione przez okolicznych 
mieszkańców 11 listopada. Pięciu braci pochowano 
13 listopada 1003 r. w klasztornym kościele. Niedługo później 
biskup Unger rozpoczął starania, aby pięciu męczenników 
wynieść na ołtarze, co stało się faktem w 1004 r., kiedy papież 
Jan XVIII wyniósł ich do chwały ołtarzy.

S�więci Mateusz, Izaak i Krystyn – trzej z pięciu męczenników 
z Międzyrzecza, to pierwsi w dziejach Kościoła kanonizowani 
święci pochodzący z Polski.

HISTORIA HYMNU POLSKI
Powstanie polskiego hymnu, czyli „Mazurka	Dąbrowskiego”, miało 

miejsce w okresie III rozbioru Polski, gdy nasz kraj był podzielony 
między zaborców – Rosję, Prusy i Austrię. Utwór	po	 raz	 pierwszy	
został	 publicznie	 wykonany	 20	 lipca	 1797	 roku	 w	 Reggio. Od 
samego początku był chętnie śpiewany przez legionistów.

Melodia polskiego hymnu to popularny w XVIII wieku mazurek 
ludowy nieustalonego autorstwa. Z kolei autorem słów jest Józef 
Wybicki, który towarzyszył polskim żołnierzom służącym w Legionach 
Polskich we Włoszech pod dowództwem generała Jana Henryka 
Dąbrowskiego. Pieśń ta stała się o�icjalnym hymnem narodowym 
w 1927 roku, kiedy Polska była już niepodległym krajem.

Dzień Solidarności z Kościołem Prześladowanym

Tegoroczny akcja poświęcona jest pomocy Kościołowi w Nigerii.  
Szacuje się, że dzisiaj aż 89% wszystkich chrześcijańskich męczenników na 
świecie pochodzi właśnie z Nigerii. 

Tragedia Nigerii jest przejmująca. Kraj ten liczy ponad 220 mln 
mieszkańców, z czego połowa to chrześcijanie. W ciągu ostatniej dekady 
zostało zniszczonych ponad 2 tysiące chrześcijańskich szkół. Ponad 3,5 mln 
osób zostało zmuszonych do opuszczenia swoich domów. W ostatnich 15 
latach islamskie organizacje terrorystyczne zamordowały tu 50 tys. 
chrześcijan. Ekstremiści atakują najczęściej w okresie świat. Np. w Wigilię 
2023 roku zaatakowano liczne wioski, zabijając setki mieszkańców, 
a w 2024 roku w Poniedziałek Wielkanocny zamordowano 10 chrześcijan 
wraz z kobietą w ciąży.

Rząd Nigerii nie podejmuje zdecydowanych działań, aby powstrzymać  
ataki. Jednak  mimo licznych tragedii, chrześcijaństwo w tym afrykańskim 
kraju rozwija się z niezwykłą siłą. Dzieje się tak dzięki zaangażowaniu 
lokalnych wiernych oraz nieocenionej pomocy darczyńców i misjonarzy.  

Nigeryjscy chrześcijanie, którzy z odwagą przechodzą przez piekło, 
uczą nas, czym jest prawdziwa radość i głęboka wiara.

Pierwsi polscy męczennicy – wspomnienie 
13 listopada



Parafia pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski, erygowana w 1949 roku.
Adres: 32-091 Michałowice, ul. Jana Pawła II, 2. Tel. +48 12 376 78 88; www.parafiamichalowice.pl

Do użytku
wewnętrznego

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE
NA XXXII NIEDZIELĘ ZWYKŁĄ – 09.11.2025

We wtorek (11.11) , na Mszy św. Narodowe Święto Niepodległości
o godz. 18:00 będziemy modlić się w intencji naszej Ojczyzny.

Młodzież przygotowującą się do Sakramentu Bierzmowania 
zapraszamy na spotkanie na Mszy św. w czwartek (13.11) o godz. 
18:00 w kościele.

W piątek o godz. 18:00 .Msza św. Listopadowa za zmarłych
Spotkanie ministrantów i lektorów w sobotę o godz. 9:00 w salce na 

plebanii.
Spotkanie maksistrantów w niedzielę (16.11) na Mszy św. o godz. 

10:30. Po Mszy św. spotkanie na plebanii.

Pełna treść ogłoszeń na stronie .www.parafiamichalowice.pl

Skąd pochodzi słowo „cmentarz”?
Wyraz ten został zapożyczony z łacińskiego coemeterium, 

greckiego koimetérion „miejsce spoczynku” (dosłownie „miejsce 
snów”). Obecny jest w wielu językach słowiańskich i innych 
europejskich, por. słowac. cintorin, ros. dial. cwýntar, ukr. cmýntar, 
bułg. cwintar, ang. cemetery, fr. cimetiére. W polszczyźnie wyraz 
występuje od początków chrześcijaństwa, został jednak zapisany 
dopiero w XV wieku. Przyjmował także postać smentarz – 
w wyniku skojarzenia z wyrazami smutek, smucić się, smętek. 
Cmentarz – zgodnie ze swoim etymologicznym znaczeniem – jest 
rozumiany jako miejsce spokoju, dlatego cmentarze organizuje się 
na wzór parków: z drzewami, krzewami, kwiatami, alejami, a ludzie 
tam spoczywają, śpią snem wiecznym, odpoczywają w pokoju. 
Wielkie cmentarze nazywają się nekropoliami (z grec. necropolis 
„miasto umarłych”) – jest to nazwa symetryczna do metropolii (z 
grec. metropolis „miasto matka” od meter „matka”, czyli „miasto 
państwo, miasto stolica”). 

Źródło: Wielki słownik etymologiczno-historyczny,
red. K. Długosz-Kurczabowa, Warszawa 2008

Z naszej wspólnoty parafialnej odeszła

śp. Janina Kuchta

Wieczne odpoczywanie racz Jej dać Panie...

Niezwykła polska nekropolia
To największa nekropolia wojenna w Polsce i jedna z największych 

w Europie. Na cmentarzu Powstania Warszawskiego przy ul. Wolskiej 
spoczywa ponad 100 tysięcy osób, z czego 80 procent to cywile zamordowani 
i spaleni w masowych egzekucjach w różnych częściach miasta. Po wojnie 
ekshumowano ich z mogił na ulicach i podwórkach Warszawy.

6 sierpnia 1946 roku w 117 trumnach przywieziono cztery tony prochów 
ze spalonymi szczątkami około 15 tys. osób zamordowanych w pierwszych 
dniach powstania. To był największy pogrzeb na założonym rok wcześniej na 
warszawskiej Woli cmentarzu Powstania Warszawskiego.

Dziś spoczywa tu ponad 104 tys. osób. Szczątki 50 tys. z nich, głównie 
ofiar masowej rzezi cywilnej ludności Woli, leżą w usypanym z ludzkich 
prochów kurhanie. W 177 zbiorowych mogiłach pochowano żołnierzy Armii 
Krajowej i innych formacji zabitych w czasie powstania. Na cmentarzu 
spoczywają również ciała innych ofiar wojny, w tym ponad 3,5 tys. polskich 
żołnierzy poległych we wrześniu 1939 roku.

Po wojnie władzom komunistycznym nie na rękę była pamięć 
o powstaniu, dlatego teren cmentarza był w tym czasie mocno zaniedbany. 
Obowiązywał też zakaz budowy nowych nagrobków i umieszczania na 
pomnikach napisów upamiętniających poległych.

Z początkiem lat 60. w ramach porządkowania nekropolii zmniejszono jej 
powierzchnię z 13 do 1,5 ha. Na pozostałej części utworzono skwer nazwany 
potem parkiem Powstańców Warszawy. Ponadto krzyże na mogiłach zastąpiły 
tablice z piaskowca.

W 1973 r. na kurhanie, mogile kryjącej 12 ton ludzkich prochów, stanął 
pierwszy po wojnie pomnik Powstania Warszawskiego „Polegli – 
Niepokonani 1939–1945”. Rzeźba autorstwa prof. Gustawa Zemły 
przedstawia konającego wojownika, który własnym ciałem zasłania wyrwę 
w barykadzie. Wokół monumentu ułożono bruk zdjęty z warszawskich ulic.
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INTENCJE MSZALNE 
Poniedziałek – 10.11.2025 – św. Leona Wielkiego 

 7:00 
+ Za śp. Jadwigę Tochowicz w 25. rocznicę śmierci, 
 Stefana męża w 60. rocznicę śmierci 

Wtorek – 11.11.2025 – św. Marcina z Tours ;  
    Narodowe Święto Niepodległości 
 18:00 + Za śp. Adama Sochę 
Środa – 12.11.2025 – św. Jozafata 
 7:00 + Za śp. zmarłych z rodziny Pietrusów 

 20:00 

O zdrowie, błogosławieństwo Boże i potrzebne łaski dla 
pewnej rodziny 
+ Za śp. Kazimierę Grudnik w 20. rocznicę śmierci  
 i Wincentego 
+ Za śp. Janinę Kuchtę 
+ Za śp. Matyldę Bubkę 
+ Za śp. Marię Miskę w 7. rocznicę śmierci 
+ Za śp. Mariannę, Jana Szklarczyk 
+ Za śp. Annę, Jadwigę, Franciszka Zasada 
+ Za śp. Stanisława, Antoninę Kubik oraz Stanisławę 
 Machnik 
+ Za śp. Zofię Kowacką 
+ Za śp. Józefa Pateckiego 
+ Za śp. Jacka Piątka 
+ Za śp. Annę Kozłowską 
+ Za śp. Andrzeja Miskę 
+ Za śp. Juliana Kmitę 
+ Za śp. Stanisławę Kmitę 
+ Za śp. Reginę Suder 
+ Za śp. Janusza Stążkę 

Czwartek – 13.11.2025 – Świętych Benedykta, Jana, 
Mateusza, Izaaka i Krystyna, pierwszych męczenników Polski 
 18:00 + Za śp. Stanisławę Mendel i Tadeusza Mendela 
Piątek – 14.11.2025  
 7:00 + Za śp. Janinę Kuchtę 
 18:00 Msza święta listopadowa za zmarłych 
Sobota – 15.11.2025 – św. Alberta Wielkiego  

 7:00 
+ Za śp. Michała Batko oraz rodziców Antoninę 
 i Romualda 

 18:00 + Za śp. Leokadię, Jana Rojewskich 
Niedziela – 16.11.2025 –  Rocznica Poświęcenia Rzymskich 
   Bazylik Świętych Apostołów Piotra i Pawła; 
   św. Małgorzaty Szkockiej; św. Gertrudy  
 7:00 + Za śp. Artura Sarnata w 1. rocznicę śmierci 
 9:00 + Za śp. Janinę, Czesława Rogóż 
 10:30 W intencji wszystkich parafian 
 12:00 + Za śp. Stanisława Kałwę 

 18:00 
+ Za śp. Waleriana, Pelagię, Zdzisława, Tadeusza 
 Kozłowskich 

 


